

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, cuatro pesetas, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva a números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º.—LOGROÑO

A los compradores de vino.

José Berenguer, ofrece los servicios de comisión y acarreos y envases desde Aldeanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cántaras de vino. Diríjase Aldeanueva.

Miscelánea

Asunto del día: el relevo del general Martínez Campos.

Acuérdese ó no, el general ha perdido la confianza de la Nación y constituye un peligro para la paz pública de España: así se deduce claramente de las opiniones que vamos insertando en los capítulos dedicados a ese particular, en los cuales hemos procurado que sólo aparezcan aquellos juicios que no puedan reputarse hostiles al general por pasiones políticas, intereses de partido ó cualquier otra causa, sino la de quienes se mostraron sus parciales ó demostraron benevolencia hacia él.

Conviene notar que si bien parece ahora más grave que nunca la situación de Cuba, el verdadero fundamento del relevo es relativamente viejo: la importancia que hoy se atribuye a los insurrectos puede disminuir mucho y disminuirá de hecho en cuanto haya algunos encuentros con las tropas. Lo que no puede desaparecer es el fracaso de los planes ideados por el general y estos cayeron cuando las partidas lograron invadir las provincias occidentales y el país les ayudó a pesar de la política del señor Martínez Campos. Sin embargo entonces se pronunció la opinión en contra del general sin lograr derribarlo y ahora cuando sólo se pide la modificación de los planes, piensa el Gobierno en el relevo que acaso esté acordado a la hora en que escribimos estas líneas.

¿Cuál es la causa de esta conducta? Se dice que está enfermo el general y nada tendría de extraño que fuese cierto; pero da motivo a sospechar que algo más hay, cierta frase que se le ha escapado a La Epoca en su artículo de fondo de ayer. Dice el indicado periódico que es notorio que los partidos políticos radicales comienzan a agitarse en la Península (a consecuencia de los pesimismos reinantes) y que del extranjero comunican avisos relativos a esta materia.

Esta es una revelación: el mandar otro general a Cuba inutiliza ó poco menos a un hombre que sirve de gran apoyo a los partidos monárquicos, pero el sostenerlo podía dar origen a sucesos graves y el Gobierno entre los dos males, elige el que cree menor. Así traducimos lo que está sucediendo en este asunto.

En cuanto a las noticias que ayer se recibían de la Habana referentes a la campaña, sin ser aun buenas, son mejores que las de los días pasados y aun esperamos poder insertar en este número otras mejores.

ALDEANUEVA

En virtud de haberles sido admitida la renuncia que fundada en motivos de salud, tenían presentada la mayoría de los individuos que forman este Municipio, parece que entre las personas más significadas de la localidad ha surgido la idea de constituir el nuevo Ayuntamiento con entidades del respeto y arraigo que las circunstancias reclaman.

De desear es el que se convierta en realidad lo que hasta la fecha no pasa de un oportuno y buen pensamiento.

Ha sonado ya la hora de prescindir de toda clase de diferencias, de obviar todos los inconvenientes, de vencer cuantas dificultades se presenten por insuperables que parezcan, y de pensar seriamente en sacrificar todo amor propio para atender al bien general.

Es ya de perentoria, de urgentísima necesidad, que los que por su posición social, por su influencia ó por su prestigio personal, quieran ganarse el dictado de buenos aldeanos, se pongan de común acuerdo para formar Ayuntamiento con personas de intachable conducta que acudan a las sesiones con puntualidad y constancia y sin otro fin que el de proponer y gestionar todo cuanto redunde en bien de sus administrados, de todo cuanto tienda a que Aldeanueva de Ebro sea un pueblo modelo por su cordura y buena administración.

Si las personas a quienes tácitamente aludo, movido de loable deseo, se hacen los sordos ó los indiferentes; si para eliminarse del cargo de concejal presentan excusas justas ó supuestas; si en la presente y crítica ocasión no dan una inequívoca prueba de abnegación é interés en beneficio de su pueblo... entonces no habrá por qué sorprendernos si viene sobre nosotros un diluvio de disgustos cuyos funestos resultados todos, absolutamente todos, habremos de lamentar.

No quiero, ni por breves momentos, entregarme a este pesimismo; antes bien abrigo la confianza de que los que sean elegidos ó llamados para gobernarlos harán los mayores esfuerzos, auxiliados eficazmente por la reconocida laboriosidad y celo del dignísimo Secretario Sr. Gandasegui, para que sus nombres se recuerden siempre con gratitud y plácemes que sinceramente les deseo.

Estos días se han efectuado algunas ventas de vinos a 8 reales cántara, absteniéndose otros labradores de darlo por esperar mejores precios.

La cosecha de oliva puede calificarse de escasa.

Ha quedado terminado el arreglo, cuya necesidad se impuña, del magnífico órgano de esta parroquia, mereciendo por ello alabanzas el ilustrado y celoso señor Económico don Faustino Orive, y también las merece el inteligente organero señor Cadiñanos, cuya justa reputación la ha acreditado una vez más por haber verificado la obra con tal perfección y esmero. Con este motivo está de enhorabuena el ilustrado organista don Angel Miguel que ve realizado su ardiente deseo y puede lucir mejor su reconocida habilidad y pasmosa ejecución en el teclado.

ARNEDO

VISITA DEL GOBERNADOR

Esta antigua y noble ciudad de Arnedo bañada por las aguas del Cidacos, despertó la mañana del domingo alegre y festiva al trueno de cohetes y de las armoniosas notas de la música que a numerosas comitivas de todas las esferas sociales conducía a recibir a nuestros ilustres huéspedes.

Las autoridades todas de la localidad y personas de viso con innumerables comisiones de los Ayuntamientos del partido, recibieron en la entrada de la población al señor Gobernador civil, al candidato don Félix Montenegro que junto con su valioso amigo el ex-diputado provincial don Guillermo Tejada, señores Bobadilla, Lastan y otros desde Calahorra les acompañaban; después de cruzarse frases de respetuoso cariño, dirigiéronse entre el inmenso gentío al nuevo hotel de Melchor Jiménez, donde el señor Gobernador y el candidato continuaron saludando a multitud de amigos y comisiones.

La banda municipal ejecutó armoniosas piezas durante la recepción y terminada ésta dió principio el suntuoso almuerzo con que se esperaba a nuestros forasteros, espléndido y animado fué éste, a él asistieron buen número de amigos de esta ciudad y algunas autoridades de ella y después de un variado y bien servido menú que justamente dió fama al hotel de Melchor Jiménez, dieron principio los brindis, distinguiéndose en ellos, los de la patria de Bretón, especialmente don Víctor Oñate, que hizo un derroche de poesía mereciendo prolongados aplausos. Habló el señor Gobernador y candidato, el primero manifestó que el principal objeto de su viaje era el recrearse en los placeres de la caza, pero que aprovechaba oportuna ocasión de brindar por la prosperidad de este país a la vez que presentar a su distinguido amigo señor Montenegro como el indiscutible candidato a cortes por este distrito el que cuenta con la decidida protección del Gobierno, y por tanto, con la suya; con cariñosas frases fué contestado por el señor Montenegro y terminó brindando por la prosperidad de Arnedo y por todos sus amigos a quienes alcanzará su triunfo si como no es de dudar llega el día de él.

Sería interminable hacer una reseña de las gratas impresiones que nos han quedado mientras hemos tenido el gusto de acompañarlos; no puede conocerse al señor Gobernador sin que nos inspire respeto y simpatía ni al joven candidato sin reconocerle con justicia bellísimas prendas de sencillez, ilustración y de elevados propósitos, es indudable que su triunfo será no sólo el de sus amigos sino de cuantos le han tratado y conocido.

Pruebas de cariño han dado al señor Montenegro y Gobernador civil los amigos de ésta, quienes no han omitido medio ni sacrificio alguno para facilitarles una agradable distracción en los días que aquí han permanecido, así como gran parte del partido les han demostrado el excelente estado en que se encuentra para la lucha electoral.

De esta ciudad salieron antes de ayer con dirección al coto titulado el Estrecho, de la propiedad del señor Herreros de Tejada, donde pasaron el día de caza, les acompañaron buenas escopetas de esta con bastantes poncencos, cobrando cincuenta piezas de las que gran parte mató el señor Gobernador.

INTERESES AGRÍCOLAS

Uno de los principales periódicos de Buenos Aires, La Agricultura, hablando de esta semilla, la recomienda en tales términos que creemos prestar un buen servicio a los labradores castellanos reproduciendo el juicio que el trigo «Chabut» ha merecido al articulista de la república del Plata.

Dice así nuestro colega americano: «Viajando por las diferentes colonias de la provincia de Santa Fe, encontré en la colonia San Jorge, ramal a las Yervas, algunas charcas sembradas con un trigo diferente de los que siembran los colonos generalmente. Me bajé del coche para ver y estudiar mejor esta clase de trigo con espigas gordas y largas, pero sin barba la paja, ya casi seca, la desgrané en algunas espigas, saliendo de ellas un grano muy grueso y relleno, muy superior a los otros trigos que había desgranado anteriormente.

Caminando entre estos trigos tupidos con espigas pesadas, a las que no podía casi sostener la planta, noté con gran asombro que en dichos trigos no había espiga alguna helada.

Esto llamó mi atención, y empecé entonces en tratar de buscar alguna espiga helada; pero resultó no haber ninguna en estos trigales, mientras que en otros que había visitado existían muchas.

Por curiosidad hablé con un colono para que me informara sobre esta clase de trigo,

quien me contó, muy satisfecho, que era aquel un trigo Chubut, sembrado el primer año en San Jorge y traído por los señores Brunning y Ortiz, el cual sería sembrado en el próximo por la mayoría de los colonos, a causa de su superior calidad, mayor rendimiento y más fortaleza contra las heladas.

El señor Brunning, en San Jorge me afirmó lo que habíame dicho el citado colono, enseñándome algunas charcas sembradas con trigo Chubut.

Volví a observar aquí que las heladas no habían hecho daño en aquellos trigales, mientras que otros de las cercanías, sembrados con trigo criollo, se encontraban en pésimo estado.

Pere aún no me quedé convencido completamente de las buenas cualidades de este trigo, porque sospechaba que no hubiera sufrido nada de las heladas por hallarse muy tierno en la época de éstas.

En la estancia La Yerba, del señor Emilio Ortiz, me convencí de un modo completo. En dicha estancia el administrador me mostró los libros del establecimiento por los cuales vi los días en que se sembró, que son los mismos en que se sembraron los trigos criollos.

Así es que en las mismas circunstancias los demás trigos han sufrido mucho más que el Chubut, el cual, como ya he dicho, no ha sufrido absolutamente nada.

Como podrá usted ver por lo expuesto, el trigo Chubut es de más resistencia contra las heladas, es superior en grano y permite más el rinde.

Los colonos de San José están muy agradecidos para con los expresados señores, que fueron los primeros introductores del trigo Chubut.

NECROLOGÍA

FARIAS MERINO

Al bajar al sepulcro don Joaquín Farias ha perdido su familia un miembro honrado de la misma, modelo de padres cariñosos, Logroño un buen logroñés, la Diputación un gran servidor, todos un buen amigo, y en suma un buen ciudadano y campido caballero.

Desde muy niño mostró gran afición al estudio que se ha mantenido en él constantemente hasta los últimos momentos, y no es de extraño que con su clara inteligencia resultara uno de esos hombres de ilustración vastísima como lo revelaba no sólo con su cargo oficial sino hasta en su trato particular, siempre afectuoso y chispeante, y lo ha demostrado en su brillante hoja de estudios que la constituyó una serie no interrumpida de notas de sobresaliente.

Recién concluida su carrera con la licenciatura en las tres secciones del derecho, fué destinado a instancias del general Marchesi, que tenía grandes lazos de amistad con su familia, como oficial primero de la Sección de Fomento en el Gobierno civil de Pontevedra, donde se inscribió y trabajó con éxito en el foro de aquella capital.

Atraído a nuestro pueblo por las afecciones de familia y relaciones con la que había de ser su esposa se dedicó al trabajo de Abogado en esta localidad, prestando no pequeña ayuda a la justicia en aquella época de la primera institución del jurado.

En las oposiciones para secretarios de diputaciones celebradas en Madrid ante el Consejo de Estado en 1870, obtuvo la plaza de la de Valladolid, pero prefirió perder las ventajas de la superior categoría de aquella a cambio de venir a su pueblo, desde cuya fecha, le contábamos entre nosotros viéndole constantemente trabajando como uno de los más celosos funcionarios que haya podido tener nuestra Diputación provincial, siendo de notar muy particularmente aquella época tan

laboriosa del 73 al 75 en que se sucedían los reemplazos y el procedimiento gravitaba de una manera enorme sobre esas corporaciones llevando sobre sí casi toda la carga que soportaba tenazmente, labrando quizá la ruina de su salud de hace bastantes años quebrantada.

Todo ello no era obstáculo para sus trabajos particulares, siendo uno de los fundadores de aquel Liceo donde llegaron a iniciarse verdaderos artistas y del Ateneo, donde muchas veces dió a conocer su gran erudición, sirviéndole aquella cátedra para explicar y mantener la idea que ha visto germinar bastantes años después con la satisfacción de cooperar a su planteamiento, ó sea a la naciente y ya vigorosa institución de la Caja de Ahorros.

En el año 1886 al tratar el Gobierno de la reforma de las leyes provincial y municipal, fué uno de los diez secretarios de diputaciones elegidos por Real orden para informar sobre dicho asunto, tomando no pequeña parte en aquellos trabajos, a cuyo efecto se trasladó a Madrid.

Con motivo de la formación del Censo electoral de esta provincia en el año 1890, cuyos trabajos eran verdaderamente complicadísimos, logró llevarlos a cabo bajo su inmediata dirección con tal éxito que fué una de las tres ó cuatro provincias que más se distinguieron, mereciendo el honor de llamar la atención del entonces ministro de la Gobernación don Francisco Silvela, quien además de felicitarle particularmente le otorgó la cruz de Carlos III, que ostentaba libre de gastos.

Formó parte de multitud de juntas y comisiones y siempre fué conocido por sus ideas liberales, por más que los deberes de su cargo le imponían cierta circunspección que siempre ha conservado en las lides políticas.

DISCUTIENDO AL GENERAL

Ha sido muy comentado un artículo de La Epoca, en el que aparecen estos párrafos:

«Reclama, si, la opinión, que la dirección y los hechos de la guerra, respondan a los esfuerzos y sacrificios de España; y en esa parte, no hemos vacilado en reconocer, cuando era tiempo de hacerlo, que en Cuba, sin que nadie hasta el presente haya podido dar una explicación satisfactoria, los hechos de la campaña distaban no poco de corresponder a los elementos allí acumulados y al indisputable valor y patriotismo de soldados y jefes.

En cuanto a la estrecha solidaridad que se pretende establecer entre el general en jefe y el Gobierno, y que el último, como hemos dicho, no rechaza, aunque, a juicio nuestro, pudiera hacerlo con justo título, débese recordar, que esa solidaridad es algo más amplia que como se la presenta. La opinión unánime del público español, no solamente la del Gobierno, designó al general Martínez Campos para el mando de Cuba al estallar la insurrección presente. Si hubo alguien que hiciera alguna objeción en tal asunto, consistió en la misma especialísima aptitud del general, a quien debiera tenerse como en reserva por sí otros con menos prestigios ó facultades fracasaban. Todavía, en los momentos en que escribimos, algunos diarios juzgan irremplazable en Cuba a dicho general, pues no piden que se le releve, sino que se dirigen a él mismo, proponiéndole que modifique sus planes de campaña á tenor de los nuevos sucesos y esperándolo todo de él.

¿Por cuál razón había de inspirar al Gobierno el general Martínez Campos menor confianza que a la inmensa mayoría del pueblo español y a la totalidad de los cubanos leales?

Y una vez nombrado ese general, a quien sus grandes prendas y sus éxitos anteriores

enemigos? ¿Les causaba envidia mi ventura? ¿Éramos tan dichosos! Pero tú no has creído esa calumnia, no la has creído, puesto que estás aquí.

La religiosa, que se había levantado al ver a todo el mundo invadir el cuarto de la moribunda, abrió los ojos con profundo asombro.

—¿Yo venderte! proseguía Valeria; ¿era preciso estar loco para creerlo! ¿No te había jurado eterna fe? ¿No me consideraba como parte de ti mismo? ¿No te he pertenecido desde el punto que te conocí? ¿Yo comprendía que había nacido para ti, como tú habías nacido para mí; ¿no te acuerdas ya? Yo trabajaba para una encajera, y apenas ganaba con que vivir; tú me habías dicho que estudiabas para abogado, que no eras rico, y hasta llegué a creer que te privabas de lo necesario para proporcionarme un modesto bienestar: tú quisiste arreglar nuestra pequeña buhardilla del barrio de San Miguel... ¿Qué linda estaba con aquel papel de rosas que nosotros mismos le pusimos! ¡qué alegre! Desde su ventana contemplábamos los árboles de las Tullerías, y si nos inclinábamos un poco veíamos la postura del sol bajo los arcos. ¿Qué tiempos tan dichosos! ¿Qué día tan feliz aquel que fuimos al campo por vez primera! Tú me habías traído un traje tan lindo... unos zapatitos que daba envidia verlos... Pero me habías engañado; no eras un pobre estudiante; un día que iba a llevar mi labor, te vi pasar en un magnífico carruaje; llevabas un lacayo con galones de oro, con plumas... No podía dar crédito a mis propios ojos, y ya aquella noche me confesaste la verdad: me dijiste que eras inmensamente rico. ¡Oh, Dios mío! ¿Por qué me lo dijiste?

—Estaba en su juicio, ó era el delirio el que así hablaba?

Gruesas lágrimas se deslizaban por el rostro severo del conde de Commarin, y el médico y el sacerdote estaban conmovidos por aquel espectáculo inesperado.

tiempo: Clara y el militar no pasaron del umbral de la puerta.

El Conde dió tres ó cuatro pasos en la estancia de la moribunda, y tuvo que detenerse, sin fuerzas para continuar; quería llegar más allá, y no podía. La que se moría, la que tenía delante de los ojos era Valeria?

En vano apelaba a sus recuerdos; en aquellas facciones ajadas, en aquel rostro descompuesto, no podía reconocer a su hermosa Valeria, a la mujer que había formado el encanto de su juventud.

Ella, la que parecía insensible, le conoció; le advinó más bien; galvanizada por una fuerza sobrenatural, se incorporó, descubriendo sus hombros y sus brazos descarnados; por un ademán violento separó la vejiga de nieve colocada sobre su frente y echó hacia atrás su abundante cabellera, empapada en sudor y en agua.

—Guillermo, Guillermo! gritó.

El Conde se estremeció hasta en lo más íntimo de su ser, y permanecía tan inmóvil como esos desgraciados que, según la creencia popular, han sido carbonizados por el rayo y caen hechos polvo apenas se les toca.

Ni siquiera pudo percibir lo que vieron las demás personas extrañas: el cambio de la enferma; sus facciones, hasta entonces contraídas, se dilataron; celestial alegría inundó su rostro, y sus ojos, hundidos por la enfermedad, se iluminaron con infinita ternura.

Guiados por las indicaciones del portero, el Conde y la niña subieron a la habitación de madame Gerdy.

El Conde subía lentamente apoyándose en la barandilla, parándose a cada instante para respirar. ¡Iba a volverla a ver! La emoción oprimía su corazón, que parecía querer saltar del pecho.

—¿M. Rafael Gerdy? preguntó a la criada.

El abogado acababa de salir; no se sabía dónde había ido, pero había dicho que no tardaría más de media hora.

—Le aguardaremos, dijo el Conde. La criada se apartó para dejarle pasar, así como a Clara.

Rafael había prohibido que entrase nadie aunque le buscara; pero al aspecto del Conde de Commarin, la criada no tuvo valor para cumplir su consigna.

Tres personas estaban reunidas en la sala donde la criada introdujo al Conde y a la señorita de Arlange. Eran el cura de la parroquia, el médico y un caballero alto, oficial de la Legión de Honor, cuyo aspecto militar no dejaba duda sobre su profesión.

Hablaban en voz baja cerca de la chimenea, y la llegada de gente extraña pareció sorprenderles mucho. Inclínándose para corresponder al saludo del Conde y de Clara, parecían interrogarse con la vista sobre la presencia de aquella gente.

Este momento de malestar fué corto. El militar arrastró una silla que presentó a la señorita de Arlange. El Conde creyó comprender que su presencia era importuna y que estaba en el deber de explicar su visita.

—Dispensadme, señores, dijo, si soy indiscreto; no creía serlo pidiendo aguardar a Rafael, a quien tengo necesidad urgente de ver. Soy el Conde de Commarin. A este nombre, el militar soltó el sillón que aún tenía en la mano, y se incorporó; un rayo de cólera bri-

LA CABALLERÍA EN CUBA

Recientemente, y como respondiendo al movimiento de la opinión, se ha dispuesto el envío de diez escuadrones a Cuba; pero hasta ahora, y el tiempo apremia, nada indica que, tanto estos escuadrones como los diez y cinco que marcharon en las expediciones anteriores, vayan a ser, por fin, organizados en fuertes columnas de caballería que impidan la repetición de hechos tan lamentables como el paseo militar de los Gómez y Maceo por el territorio de Las Villas, Matanzas y la Habana; y todo por el contrario, hace temer que, fieles a la rutina que nos hace únicos en Europa, las mencionadas fuerzas sean segregadas a su llegada en otras cien montañas de Sancho.

REGISTRO CIVIL

Día 17 de enero. Nacimientos: Felisa Bezares, Ana María Carolina Paula García González, María García Galilea. Defunciones: Joaquín Fariás Merino, de 55 años, casado; Juan Martínez Traspaderina, de 47, id.; Leandro Fernández Gumiel, de 69, id.; Ramona de la Asunción Llorente, de 26, casada. Matrimonios: Quintín Herce Domínguez con Ana Berger Díaz, en Santa María de Palacio el 18 del actual a las siete de la mañana. Marcos Marín Peña con Victoriana Arnáez Toyas, en el barrio de Varea, iglesia de San Cosme y San Damián, el 18 del actual a las ocho y media de la mañana.

AVISOS Y NOTICIAS

Por el jefe de Orden público, sargento del mismo cuerpo y de serenos, guardias Reina y Moreno y una pareja de serenos, fueron conducidos anoche al hospital Agapito Aguirre y Francisco Javier Hurtado, vecinos de la calle de Laurel.

El primero tenía tres heridas en la parte superior de la oreja derecha y otra en el tercio superior del brazo izquierdo inferidas, al parecer, por instrumento punzocortante; según declaró, le fueron causadas por el citado Francisco Javier, el cual a su vez presentaba tres lesiones leves en la oreja izquierda que le infirió el Agapito.

Las armas de que se valieron y que fueron recogidas en el acto quedaron en poder del jefe de vigilancia señor Franco. Ayer por la tarde salió precipitadamente para Viana nuestro distinguido amigo don Sergio Sáenz de Viguera, a causa de haberse agravado en su enfermedad su hermano don Aquilino.

Anoche se presentó a la autoridad una sirviente de don Justo Trifol manifestando que no había podido entrar en casa porque al abrir la puerta había tropezado con el cuerpo de la su ama doña Pia García de la Cuesta, que en aquel lugar estaba inanimada.

Audieron el señor Juez municipal con los agentes Serapio y Reina y el citado señor Trifol que penetró en la habitación por una ventana encontrando a su esposa presa de un accidente, que deseáramos no tenga consecuencias.

El número de mozos alistados este año en Logroño, es verdaderamente anormal, ascendiendo casi a doble número que en años ordinarios.

Esta noche se verificará en el teatro una función que la compañía dedica al escuadrón expedicionario de Albuera.

Se pondrán en escena, la zarzuela cómica «Las varas de la justicia», «Lucifer» y «La canción de la Lola».

Días pasados se cometió un crimen en Villafraanca.

Un sujeto, de unos 32 años de edad, dió una puñalada a un vecino de dicha villa, fugándose una vez cometido el crimen.

«¿Oís?» exclamó el Conde estremeciéndose de pies a cabeza. Clara no comprendía nada de aquella extraña escena; siniestros presentimientos la molestaban, y se sentía como envuelta en una atmósfera de desgracia. El terror la iba dominando; levantóse sin poderse contener, y acercándose al Conde murmuró: — Señor... El Conde preguntaba al mismo tiempo: — ¿Es ella quien grita? — Sí, señor, contestó rudamente el militar, que a aquellos gritos se había adelantado también. En cualquier otro momento, el Conde hubiera advertido el tono de aquel anciano y le hubiera chocado; pero entonces ni aun fijó la vista en él. Su pensamiento no estaba allí, estaba en la pieza contigua, borrando la existencia del tiempo transcurrido. Parecía que era el día anterior cuando se había separado de aquella mujer querida. — ¿Quisiera verla, observó tímidamente. — ¡Imposible! murmuró el militar. — ¿Por qué? — Dejádla siquiera morir en paz, señor Conde. A estas palabras M. Commarin retrocedió vivamente; sus ojos se encontraron por vez primera con los del militar, y los bajó como los baja un acusado en presencia de su juez. — No hay inconveniente, repuso el médico, en que este caballero entre a ver a Mme. Gerdy; de seguro no le reconocerá: acabó de tomarla el pulso y me parece enteramente insensible. El militar pareció vacilar un instante, y dijo por fin: — Entrad; quizá es Dios quien así lo dispone. El Conde vacilaba, hasta el punto de que el doctor acudió como a sostenerle; él le rechazó dulcemente. El sacerdote y el médico entraron también al mismo

designaban, el Gobierno puso gran esmero en no mermar de ningún modo su libertad de acción, de la que dependían su autoridad y prestigio; porque sabía muy bien, que, en guerras ultramarinas y civiles, a mil y quinientas leguas de distancia, no cabe otro sistema racional, ni otra política sino la de la más completa confianza en el general en jefe.

Únicamente se reservó el primero enviar al general mayor número de hombres, de millones y de barcos que el que pedía; por lo cual fué censurado, habiendo venido, al cabo, los hechos, a justificar que nada sobra en Cuba en el actual momento.

Decimos más, aunque siempre por nuestra cuenta; y es, que si como en febrero de 1895 la opinión imponía y aplaudió el nombramiento del general Martínez Campos, designase ahora unánime ó nutrida, con justicia ó sin ella (que una nación tiene derecho a ser injusta cuando se trata de su honra) el sucesor del primero en el cargo de general en jefe, el Gobierno del señor Cánovas del Castillo no podría menos de conformarse con sus indicaciones.

También es digno de leerse lo que acerca del particular dice El Movimiento Católico: «No estamos tan sobrados de hombres que nos nos aflija la caída de aquel en quien habíamos llegado a ver como la representación viva del genio militar español. Nadie le tenía por un general de primer orden, capaz de manejar cien mil soldados como los peones de un juego de ajedrez: nadie podía decir que había logrado victorias brillantísimas en el campo de batalla, ni combatiendo a los carlistas, ni peleando en la manigua. Pero su actividad era prodigiosa, su carácter encantador, sus cualidades de soldado inmejorables, su corazón grande y generoso, no menos para el adversario que para el amigo; su valor indiscutible, y todo esto junto había hecho que sometiera a carlistas y filibusteros, los cuales no tenían sino pruebas de alabanza y de admiración a su persona.

No era político, ni hombre de partido; pero todos creían en la sinceridad de sus sentimientos, en la nobleza de su conducta, en el patriótico desinterés con que daba su opinión para resolver las crisis políticas que se ocurrían en este peligroso juego de los bandos alternantes en el poder. Y todos, por esto mismo, le profesaban respeto y cariño.

La marcha a Cuba fué un rasgo nobilísimo que la patria no debe olvidar jamás. Cualquiera otro más cauto y más cuidadoso de su propia conveniencia hubiera esperado el desarrollo de los acontecimientos antes de comprometer su nombre, su reposo y hasta su honor, aceptando un puesto en cuyo desempeño nada iba a ganar y todo lo podía perder.

El no esperó nada ni puso obstáculo ninguno a nada. Es verdad que le dieron cuanto pedía, y más, pero ¿quién le aseguraba que sus buenos propósitos, su honrado proceder, su blandura, sus deseos de conciliación, por una parte, y su febril actividad, su temerario arrojo, su vida sobria, por otra, no habían de estrellarse contra los desdenes de la fortuna?

Y, en efecto; se han estrellado. Su política y su plan de campaña han sido dos grandes fracasos.

La ingratitude de los unos y la habilidad guerrillesca de los otros han podido más que los antiguos halagos de la fortuna, y el que era el hombre fundamental de nuestro prestigio a los ojos del mundo, no es hoy más que un gran vencido, sin la caballeresca arrogancia de Francisco I.

Pero nadie se atreva a lanzar una frase injuriosa ó despreciativa sobre ese hombre insignie. De él se puede decir, como dijo Ríos Rosas de Isabel II cuando en las Constituyentes del 69 hubo alguien que le maltrató: Res sacra miser; los grandes infortunios, cosa sagrada.

BAJAS EN CUBA

Estadística comparativa. Las bajas ocurridas en la anterior y en la presente campaña, según datos oficiales, son las siguientes:

En el año 1869 la fuerza en revista del ejército de Cuba era de 35.570 hombres. Fallecieron 5.504.

En 1870, con un ejército de 47.242 hombres, ocurrieron 9.395 fallecimientos.

En 1871 corresponden a 55.357 hombres 6.574 fallecidos. En 1872, a 58.708, 7.780, respectivamente. En 1873, a 52.500, 5.902. En 1874, a 62.578, 5.923. En 1875, a 63.212, 6.361. En 1876, a 78.099, 8.432. En 1877, a 90.245, 17.677. En 1878, a 81.700, 7.500.

En lo que va desde que empezó la campaña actual, las bajas por todos conceptos ya sabemos que son unas 3.500. Pueden, por tanto, calcularse durante un año para un ejército de 130.000 hombres en unas 4.000, cifra muy inferior a la de 1860, en que el ejército no llegaba a 34.000 hombres.

Las bajas, pues, no pasan ahora del 4 al 5 por 100 del efectivo del ejército. En la campaña pasada alcanzaron como mínima la de 11 por 100, llegando algunos años al 20 por 100.

La relación entre la fuerza en revista y el número de enfermos fué por años, la que a continuación se expresa:

En 1860, el 14,56 por 100. En 1870, el 14,82. En 1871, el 13,61. En 1872, el 14,56. En 1873, el 13,00. En 1874, el 13,22. En 1875, el 13,60. En 1876, el 14,44. En 1877, el 17,40. En 1878, el 17,10.

En el año 1877, para un ejército de 90.000 hombres, llegó a haber en los hospitales 15.708 enfermos. En el actual, con un efectivo mayor, no alcanzó el número de enfermos la mitad de la cifra indicada.

El número de fallecidos en la campaña anterior, por acción de guerra, fué de un 8 y medio por ciento. El de enfermedades, un 91 y medio por ciento.

De Infantería y Caballería murieron durante toda la guerra 1.017 jefes y oficiales. De las demás Armas y Cuerpos, 250.

La infantería de marina tuvo 3.240 bajas. Las tripulaciones de los barcos de guerra, 1.758.

Los cuerpos de voluntarios, 5.000.

Las pérdidas de jefes y oficiales con respecto a la tropa fué de un 5 por 100 en acciones de guerra y 1 y 2/3 por 100 en enfermedades.

La cajetilla del soldado

Con muy buen acuerdo ha determinado el Ayuntamiento repetir el programa ejecutado cuando marchó a Cuba el batallón de Bailén, ahora que va el escuadrón de Albuera. Hoy a las once de la mañana se celebrará una reunión en el Gobierno militar para acordar la forma en que las sociedades y corporaciones han de despedir a la representación del simpático Cuerpo que hace tantos años reside entre nosotros.

Los preparativos para la marcha de Bailén se hicieron en una época de grandes esperanzas y los que se hagan para despedir a Albuera coinciden con los días de negros pesimismo, pero confiamos en que Logroño sabrá sobreponerse al medio ambiente y, teniendo sólo en cuenta la confianza que le inspira ese cuerpo que se cita entre los mejores del arma, olvidará los males presentes y pensará sólo en las esperanzas para un próximo porvenir.

Nosotros nos acordamos del soldado y queremos servir de intermediarios entre el público que quiera demostrarle su afecto con un modesto obsequio y él, que seguramente lo recibirá con agradecimiento. A este efecto abrimos una suscripción cuyos productos en metálico ó en especie entregaremos a los soldados y clases del escuadrón expedicionario, para que puedan fumar durante el camino hasta Santander.

No excitaremos al público a que acuda, porque sabemos que no lo necesita: quiere al soldado y aprovechará esta y todas las ocasiones para demostrarle su afecto. Lo que sí hemos de suplicar a quienes tengan intención de inscribirse en las listas de suscripción, es que acuda pronto, pues la marcha será muy en breve y sólo podemos admitir donativos durante dos días.

El general Azcoárraga ha hecho al proyecto algunas observaciones, siempre sobre la base de evitar abusos que se vienen cometiendo respecto al particular.

Interin las cortes aprueban el proyecto redactado por el general Azcoárraga; por el ministerio de la Gobernación se publicará una circular que tiene por objeto poner coto a los innumerables abusos que vienen cometidos en las quintas.

Se anuncian en esa circular también medidas de extremo rigor para los facultativos, las corporaciones ó los particulares que cometan en dicho asunto la menor infracción legal.

De este modo se evitarán escándalos como el que representa el que una provincia tenga que dar más mozos porque otra dá menos, valiéndose de los medios que todos saben.

Gurrea. Cirujano-Dentista. Horas de consulta de 8 de la mañana a 4 de la tarde. Portales, 36, Platería.

En la mañana de ayer ocurrió una sensible desgracia en Alfaro; una yegua mordida hace un año por un perro hidrófobo, acometida a un vecino apodado El Ruso. Reconocido el animal resultó hallarse lísico por lo que fué sacrificado a tiros de orden del Alcalde de aquella ciudad.

Café Universal. — Esta noche se pondrá en escena en este establecimiento a petición del público en general, «Los carboneros», «El tercelto de los cónicos», y «Viva mi miñal».

Una interesante disposición publica el Diario oficial del Ministerio de la Guerra. Hasta aquí existía aprobado un sistema de cuarteles grandioso, con arreglo a todas las exigencias de los ejércitos modernos; por lo mismo resultaba su construcción muy costosa, y eran pocos los que, con los escasos recursos disponibles, se podían construir.

La Real orden a que nos referimos modifica esto, pues manda que se revisen los programas que sirvieron de base para la redacción de los proyectos de tipos de cuarteles, a fin de reducirlos a las necesidades meramente indispensables y conseguir que su costo no exceda de 1.500.000 pesetas para los de un regimiento de infantería y de 1.250.000 para los de igual unidad orgánica de caballería y artillería en pie de paz, con pabellones para sus jefes y oficiales.

Para llevar a cabo esta revisión se constituirán tres comisiones de jefes y oficiales de cuerpo de ingenieros, que serán presididas por el comandante general de Ingenieros de primer cuerpo de ejército, cada una de las cuales se ocupará de lo relativo a la redacción del programa correspondiente al cuartel para un regimiento de una de las tres armas citadas.

Formarán parte de cada una de dichas comisiones, dos jefes del arma para la cual haya de redactarse el programa de cuartel, uno de los cuales habrá de ser, precisamente, primer jefe de regimiento activo.

La intervención en las juntas de jefes de los cuerpos que han de ocupar los cuarteles tiene por objeto que el ilustrado personal de ingenieros militares pueda tener presentes sus observaciones de eminente carácter práctico, como concededores que son de multitud de detalles de la vida interior de sus respectivos cuerpos y armas.

C. RUIZ Mercado, principal Cirujano-Dentista LOGROÑO

Aunque no en gran escala no cesa la extracción de vinos en las bodegas de Arnedo. En pocos días se colocaron unas siete mil seiscientas cántaras a 1'50 pesetas y los cuatrocientos a 1'75. Se confía no cese el movimiento y los precios se sostienen, sobre todo en las buenas clases.

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballo desde 55 reales. Véase anuncio 4.º piso.

Don Patricio Gómez, dueño de la acreditada droguería, calle de San Blas, número nos suplica intereseamos a todos aquellos farmacéuticos que de fuera y dentro de esta población le tienen hecho encargo de Botas Serra, pueden mandar recogerlos cuando gusten, puesto que ha recibido una gran remesa de los mismos. Con sumo gusto complacerá al Sr. Gómez, único depositario en esta plaza de tan afortunada Purga.

lló en sus ojos; pareció contener un impulso de amenaza, y articulando algunas frases que no se oyeron, se retiró junto a la ventana. Ni el Conde ni los otros advirtieron todos aquellos movimientos, que no escaparon a la penetración de Clara. Mientras la señorita de Arlange se sentaba con notoria violencia, el Conde, visiblemente turbado, acercóse al sacerdote y preguntó: — ¿Queréis decirme, señor cura, cómo sigue madame Gerdy. El doctor oyó la pregunta y se adelantó vivamente. Era lisonjero hablar a una persona tan conocida como el Conde de Commarin y entrar en relaciones con él. — Puedo asegurar al señor Conde que no acabará el día. El Conde se llevó la mano a la frente como si hubiera sentido un vivo dolor; vacilaba en seguir interrogando; por fin, después de un silencio glacial, se decidió. — ¿Ha recobrado el conocimiento preguntó. — No, señor; sin embargo, desde anoche se ha verificado en ella un notable cambio; ha estado muy agitada toda la noche, ha tenido momentos de delirio furioso: hace una hora hemos podido suponer que era dueña de su razón, y hemos enviado a buscar al señor cura. — ¡Oh! Ha sido inútil, repuso el sacerdote; y es una gran desgracia. ¡Pobre mujer! Hace diez años que la conozco; venía a verla muy a menudo y me parece imposible hallar persona más excelente. — ¡Debe haber sufrido mucho! exclamó el doctor. Casi al mismo tiempo, y como para dar la razón al médico, oyéronse gritos comprimidos que salían del

— ¿Oís?» exclamó el Conde estremeciéndose de pies a cabeza. Clara no comprendía nada de aquella extraña escena; siniestros presentimientos la molestaban, y se sentía como envuelta en una atmósfera de desgracia. El terror la iba dominando; levantóse sin poderse contener, y acercándose al Conde murmuró: — Señor... El Conde preguntaba al mismo tiempo: — ¿Es ella quien grita? — Sí, señor, contestó rudamente el militar, que a aquellos gritos se había adelantado también. En cualquier otro momento, el Conde hubiera advertido el tono de aquel anciano y le hubiera chocado; pero entonces ni aun fijó la vista en él. Su pensamiento no estaba allí, estaba en la pieza contigua, borrando la existencia del tiempo transcurrido. Parecía que era el día anterior cuando se había separado de aquella mujer querida. — ¿Quisiera verla, observó tímidamente. — ¡Imposible! murmuró el militar. — ¿Por qué? — Dejádla siquiera morir en paz, señor Conde. A estas palabras M. Commarin retrocedió vivamente; sus ojos se encontraron por vez primera con los del militar, y los bajó como los baja un acusado en presencia de su juez. — No hay inconveniente, repuso el médico, en que este caballero entre a ver a Mme. Gerdy; de seguro no le reconocerá: acabó de tomarla el pulso y me parece enteramente insensible. El militar pareció vacilar un instante, y dijo por fin: — Entrad; quizá es Dios quien así lo dispone. El Conde vacilaba, hasta el punto de que el doctor acudió como a sostenerle; él le rechazó dulcemente. El sacerdote y el médico entraron también al mismo

La vispera creía el Conde muerto su corazón, y había bastado oír aquel acento querido para volver a sentir todas las impresiones de su juventud. ¡Cuántos años, sin embargo, habían corrido desde la época evocada por la moribunda! — Entonces, prosiguió Mme. Gerdy, tuve que abandonar el barrio de San Miguel: tú lo quisiste, y yo obedecí, bien a pesar mío. Me dijiste que para agradarte debía vestir como una gran señora, y me tomaste maestros, por que yo apenas sabía escribir mi nombre. Te acuerdas de la ortografía de mi primera carta? ¡Oh! Guillermo! ¡por qué no eras, en efecto, un pobre estudiante! Desde que supe que eras rico, perdí mi confianza, pero mi alegría; quizá tú habías creído que podía halagarme tu fortuna. ¡Oh! ¡por qué dejamos nuestra pobre buhardilla! ¡Éramos en ella tan felices! Allí no hubiera tenido enemigos. ¡No sabes que no hay nada que cause más envidia que la dicha? Nosotros debimos ocultar la nuestra como un crimen; y así, creyendo realzarme, me has matado. En breve todo el mundo se enteró de nuestro amor: empezaron a censurar tus prodigiosidades para conmigo. Yo lloraba porque mi ignominia se iba haciendo tan célebre como mi hermosura. Se hablaba de mí como de esas mujeres que tienen a gala hacer cometer a los hombres grandes locuras, hasta que un día leí en un periódico la noticia de tu casamiento. ¡Desgraciada! ¡Por qué no hubiste de tí? ¡Por qué me faltó el valor! Entonces me resigné a la más humillante de las situaciones. Te casaste, y seguí siendo lo que antes era. ¡Oh, qué suplicio! ¡Qué noche aquella en que estabas sola en mi cuarto mientras tú te casabas con otra! ¡Qué juramentos pronunciáste en boca me decía yo. ¡Qué crimen he cometido para ser tan horriblemente castigada? ¡Ah! En breve tu marido murió; no la vi más que una vez, pero vi de qué modo

Un ruego al señor Administrador principal de Correos de la provincia:

Puesto que en la actualidad se recibe en Nájera un correo a las siete y media de la noche procedente de esa capital, se impone un nuevo servicio que es el siguiente: la conducción del correo de San Asensio a Anguiano debe variarse la hora de salida del primer punto; en lugar de salir a las tres de la tarde, puede salir a las doce llegando a esta a las 1 y 1/2 de la tarde, trayendo la correspondencia de esa, Navarra, Cataluña y también la de Madrid que conduce el mixto que empalma con el exprés de Miranda. La correspondencia de la parte del Norte, ó sea la que deja el correo de las tres de la tarde en San Asensio la deberían dejar en Cenicoor, conduciéndola el peatón de dicho punto juntamente con el correo de esa capital y que llegará a Nájera a las siete y media: según informes, la correspondencia del Norte, es muy poca la que hay y por lo tanto poco es el peso que se le aumenta al nuevo peatón.

Siempre que se llevan a efecto reformas, alguno ha de salir perjudicado, pero téngase presente en esta ocasión, que más han de ser los favorecidos que los perjudicados y es lástima que por favorecer a uno ó a diez se perjudique a cien. En Nájera, si se llevase a efecto la reforma indicada se conseguiría leer la prensa de Madrid y la de Logroño a las dos de la tarde ó sea tres horas antes que ahora; también los peatones ganarían, pues en lugar de salir a las seis de la tarde podían adelantarse la hora de salida que sobre todo en este tiempo es imposible que puedan hacer su recorrido á hora tan avanzada y por malos caminos; en fin, se cree que todo aquel partido había de salir favorecido y no se duda que el dignísimo y celoso administrador de la provincia don Modesto Ruiz, hará por estudiar el asunto cual se merece é informar á la Dirección General de Correos respecto al particular, á cuyo reconocido favor le quedará agradecido el importante partido judicial y la ciudad de Nájera.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. Cirujano-Dentista. LOGROÑO

Según nos dicen de Arnedo, no se sabe si como consecuencia de la visita del señor Gobernador á aquella ciudad ó porque así le ha parecido á aquel Alcalde, han sido declarados cesantes el auxiliar de la secretaría, dos alguaciles, el voz pública, habiendo suspendido de sueldo al secretario del Ayuntamiento. Si todo esto obedece á la primera causa, no deja de ser aprovechado tiro.

PIDANSE EN TODAS PARTES CONSERVAS Y VINOS TREVILJANO

Ayer mañana llegó de Madrid, después de pasar un mes perfeccionándose en los últimos adelantos de la cirugía-dental y adquiriendo inmejorables materiales para su acreditado gabinete odontológico, nuestro amigo el reputado cirujano-dentista don Basilio Currea.

CAPÉ DEL SIGLO
Esta noche se pondrá en escena en este concurrido café, el siempre tan aplaudido juguete cómico lírico en un acto, cuyo título es «Para casa de los padres», verificándose en segundo término el estreno de la linda zarzuelita en un acto denominada «Los embusteros», en cuya ejecución toman parte la primera tiple comica señora Cabeiro y señoras Requero y Diaz y los señores Berruete, Royo y Escrich.
Continúan los ensayos de las obras nuevas «Monomanía musical» y la en dos actos «La gallina ciega».

Según oficio de la Guardia civil del puesto de Navasusés, á consecuencia de haber volcado el coche correo de Ochagavía, resultaron contusos varios viajeros y el conductor del carruaje.
A consecuencia de haberse incendiado las ropas que llevaba, ha fallecido en la villa de Allo, el niño Casimiro del Rosario y Platero, de 3 años de edad.

Relojería de Marcial Alonso
SAGASTA, NUM. 6.
Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Aceite de cosechero. Superior, trasagastado, 17 pta. los 16 lts. 13 centavos, equivalente á cantar. F. Bustamante, Mercaderes, 15, armería.

Se arrienda la casa (fábrica de fideos) núm. 24, de la calle de Soria, con espaciosos locales y dos patios grandes que pueden utilizarse para alguna industria. Informará Francisco Sáez Villanueva, Mercado, 27, pral.

Pomada antirreumática INIGUEZ
La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.
Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

CÍRCULO LOGROÑÉS
Plata del día: Chuletas á la villarroa. Ostras. Postre: Bocaditos de leche.
Telegramas
DEL CÍRCULO LOGROÑÉS
Madrid, 17

2 t.—El señor Cánovas declaró que en el Consejo de hoy se tratará del general Martínez Campos.
En vista de la discrepancia de los partidos respecto á la política de la guerra, el general Martínez Campos llamó con urgencia á los generales Pando y Marín.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 17—9 n.

MARTÍNEZ CAMPOS RELEVADO

Se ha celebrado Consejo de ministros: los periodistas y gran número de políticos y militares esperaban con impaciencia su terminación.

En el Consejo se acordó por unanimidad relevar al general Martínez Campos del Gobierno de Cuba y que le sustituya interinamente el general Sábás Marín.

También se releva al segundo Cabo general Arderius, nombrando interinamente para sustituirle al general Pando. Se ha llamado por telégrafo á los generales Weyler y Polavieja para consultarles acerca del que ha de sustituir al general Martínez Campos.

El señor Cánovas se dirigió desde la Presidencia á Palacio con objeto de dar cuenta á la Reina del resultado del Consejo.

Begnidamente telegrafió al general Martínez Campos participándole los mismos acuerdos: en este telegrama se dice que el Gobierno reconoce y estima la actitud patriótica en que se ha colocado el general y se le autoriza para resignar el mando en el general Sábás Marín cuando lo juzgue conveniente y para regresar á la Península cuando lo desee.

La noticia ha sido telegrafada á los periódicos de la Habana, Estados Unidos y capitales de casi todas las naciones, por los embajadores y corresponsales.

COMENTARIOS

Los círculos políticos están animadísimos. Téniase por seguro que el Gobierno al cambiar de general en Cuba, está decidido á variar radicalmente de política y generalmente se cree que la nueva dará muy buenos resultados.

De los dos generales á quienes ha llamado el Gobierno se cree que será el señor Polavieja quien tomará el mando de Cuba.

Se aseguraba en los círculos, que al acordar el relevo del general Martínez Campos, el señor duque de Tetuán había planteado la crisis diciéndole que el Gobierno debía seguir la suerte de la política cubana y del general mandado para dirigirla: pero los ministros han negado en absoluto que en el Consejo se hablase de crisis.

El relevo del general Martínez Campos ha sido muy bien recibido por la opinión. El señor Sagasta ha tenido necesidad de seguir guardando cama, pero su enfermedad no parece de cuidado.

OTROS ASUNTOS

En el Consejo de ministros celebrado hoy se han resuelto varios expedientes y tratado de los indultos que han de concederse con motivo del santo del Rey.

OTRA COMBINACIÓN

Las columnas mandadas por los generales Nayarro y Echagüe y coronel Arizón están llevando á cabo combinadamente un movimiento envolvente contra las partidas mandadas por Maceo.

Espérase de un momento á otro el resultado de esta operación.

ENCUENTROS

La columna mandada por el general Luque encontró á las partidas de Maceo á 65 kilómetros de Pinar del Rio sosteniendo con ellas un combate.

En este encuentro murió el cabecilla Cruz.

El Gobierno dice que ha recibido telegramas oficiales dándole cuenta de varios encuentros satisfactorios para las tropas.

GENERAL ENFERMO

El Gobernador general de Puerto Rico señor Gamir se halla enfermo de la fiebre amarilla habiendo tenido que resignar el mando en el segundo cabo. Su estado es muy grave.

DE VIAJE

Máximo Gómez se dirige con su partida hacia la Guara á cincuenta kilómetros de la Habana.

OTRAS NOTICIAS

Los telegramas de la Habana recibidos hoy por los periódicos desmienten en absoluto que el general Martínez Campos se halle enfermo.

Maceo, al observar el plan de las tropas contra él ha dividido su partida en grupos con objeto de distraer la atención de las columnas y escapar de su persecución.

El seguir destruido el telégrafo de la Habana al interior de la isla, hace que sigan escaseando las noticias de operaciones.

Madrid 18—120 m.

LA HIDRA

El Gobierno asegura que no tienen el menor fundamento los rumores de haberse adoptado precauciones militares en algunas capitales de provincia, por el temor de que se alterase el orden público.

EL SUSTITUTO

Signen todas las opiniones conformes en que será el general Polavieja quien sustituirá al señor Martínez Campos en Cuba.

El general Weyler ha telegrafado que llegará el domingo á Madrid.

Madrid 18—3 m.

OPERACIONES

Según despachos particulares que acaban de recibirse, el coronel Arguín con 1200 hombres, regresó á Santa Clara después de custodiar un convoy.

Durante el trayecto sostuvo varios tiroteos con los rebeldes, de poca importancia.

Los insurgentes se han corrido hacia Occidente.

EL RELEVO

Telegrafian de la Habana que el general Martínez Campos se encuentra muy abatido desde que ha recibido la noticia de su relevo. Al leer el despacho estuvo llorando largo rato.

Después llamó al general Sábás Marín y le hizo entrega del mando.

En la Habana ha causado gran impresión la medida tomada por el Gobierno, siendo muy contrarias las opiniones.

TROPAS Á CUBA

El general que sea nombrado para el

mando de Cuba embarcará en el primer vapor.

Se asegura que en breve se enviarán á Cuba más refuerzos con objeto de efectuar operaciones en gran escala antes de la época de las lluvias.

NOTICIAS

Todos los ministros han ofrecido al señor Cánovas entregarle dentro del presente mes sus respectivos presupuestos parciales.

No hay ningún nuevo despacho oficial de Cuba.

Hoy volverá á celebrarse Consejo de ministros, Me aseguran que el duque de Tetuán ha presentado la dimisión.

CON RETRASO

Pero aún llega á tiempo para hacer saber al público que los muebles de **BASILIO GARCÍA** son de inmejorables condiciones por su esbeltez, solidez y baratura. Mercado, 83, junto al Ayuntamiento.

Cabruto y cordero, superior

á 1'60 pesetas kilo, en el puesto de Bonifacio Iñáñez, barraca núm. 18, te la plaza de San Blas.

Tenedor de libros. Desea colocación para un con conocimientos y apto para ello. Razon en esta imprenta.

A las lavanderas. Juan Cañas, dueño del coladero al retirarse del establecimiento deja por su cuenta un dependiente Celestino mañana, facilitará el coladero á las cuatro de la mañana, facilitará luz por cinco céntimos de peseta y lleva la ropa á domicilio á voluntad del dueño. En el mencionado coladero se moja gratis.

Empleos Se desea un hortelano que sepa cumplir con su obligación y un yuguero, ambos casados y sin familia. Informarán en esta imprenta.

Compra Se desea adquirir un terreno cercano de tapia, próximo á la población, que tenga cuando menos una fanega de cabida; no exceda de cuatro.—Informarán en esta imprenta.

MANTECADAS FRESCAS

de Astorga y chocolates de la Santa Teresa de Jesús; del mismo punto se acaban de recibir en el acreditado establecimiento de géneros finos de

RUFINO PEREZ (Ojollado)
San Blas, 3.—Logroño

Traslado. La barbería de Angel, que estaba en la calle de la Villanueva, casa núm. 4, se ha trasladado á la de Herreñas, núm. 13.

EL MUNILLENSE

Talleres de construcción y recomposición de toda clase de maquinaria para la industria. Actividad y economía. LAUREL, 23. LOGROÑO.

Hermosa huerta SE VENDE UNA huerta de cabida cuatro fanegas ó poco más, con árboles frutales de cinco á seis años de plantación y otras fincas rústicas; en buen regadío. Al que compre la huerta se le dará un montón de feno que pesa de 150 cargas y se halla en la misma huerta.—En la Administración de «La Rioja» informarán.

Oficial barbero. Se necesita uno en la barbería de Angel, que sepa su obligación. Herreñas, 13.

Venta de una americana con arreos, una silla de montar y arreos para un carro, nuevo. También se venden cubas desde 4 á 20 cántaras de cabida. En el café Suizo informarán.

Fincas. Se venden juntas ó separadas siete fincas de regadío, cuatro de sequero, siendo dos de estas dos majuelos sobre buenos sitios en Cantabria, y dos casas, una en la calle del Puento, núm. 4 y la otra en la calle de Ruavieja, 11, cuyas fincas pertenecieron á D. Mariano Moliner. En esta redacción informarán.

PÍO AMELIVIA

En Logroño vende tan bueno y tan barato como el primer comerciante cristales, ferretería y otros muchos artículos. Mandar precios.

Se vende una casa calle de Herreñas, 13. Informará Vicente Arnedillo, calle de la Villanueva.

ALMACÉN POR MAYOR Y MENOR DE ROMAN MAGUREGUI
MERCADO 55, Y SAGASTA, 5 (esquina) Pasamanería, Paquetaría, Mercería y Quincalla.

Útiles para Bodegueros, Máquinas y Cepillos para el lustre de los suelos, Mundos y Maletas, Molduras, Plumeros, Cestas, Lámparas, Batería de Cocina, Puntas y accesorios de caza á

PRECIOS MUY ECONÓMICOS
CON GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR

Aceite. Se vende superior, trasagastado, á 18 pesetas los 16 litros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y espalleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

Zapatería de Zaldivar
Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño.

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medios chanclos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatillas y botitas de niños, ídem surtido de calzado para señoras y caballeros y para los señores hay géneros primera con personal inteligente para su confección.

ANTIGUO UNIVERSO

Calle de Soria, Hotel núm. 4. Casa confortable como tiene acreditada desde hace 20 años. Desde esta fecha se admiten huéspedes desde cuatro pesetas en adelante. Logroño, 1.º de enero de 1896.—F. del Hoy.

Ha establecido su despacho de Procurador y agente de negocios de esta capital, Portales, 68 segundo (café de los Leones), don Ildefonso Bangoa Cárcamo.

LOS VALENCIANOS

VIUDA DE REDÓN Y HERMANO
En este antiguo y acreditado establecimiento, hállase el público completo surtido de pañuelos pintados, molduras para hacer cuadros, azulejos, cristales, pianos, loza, batería de cocina, espejos, cuchillería, cubiertos, paraguas, sombrillas, útiles gutapercha, cubos, jarros y demás artículos similares. Calle Grande, 3, Calahorra.

MAGNÍFICO Y JOVEN PERRO DE TERRANOVA

Se vende uno. Dirán razón Villanueva, 6, segundo.

Tapo-es de madera y corcho de todas clases y tamaños

SANTIAGO BARRUSO, SAN BLAS, 22
Especialidad en clases finas para botellas.—Se vende una buena puerta grande propia para almacén de corral, etc.

Al público. Desde primero de febrero se abre una tienda en la carretera de Varea, con el nombre de «Ventorrillo del Juego de póquer» y en la cual tenían su fábrica y almacenes de jabones y aguardientes, la disuelta sociedad de los señores Martínez, Martínez y Solana, señores Martínez y Martínez, dueños del almacén de Coluñales de San Bartolomé

Venta de fincas en Nájera.

Se venden una casa en la calle del Mercado, número 6; y una heredada en término de Valderrey, de siete fanegas, divididas en tres trozos, en precio de 2.500 pesetas, libres de todo gasto por el comprador. Diríjase al procurador don Ramón Vidaurreta, úro de las Escuelas, 3, segundo, Logroño.

PASAJES Á LAS AMÉRICAS á precios reducidos.

EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO

Se remiten encargos para cualquier puerto.

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargüé y hijo, Logroño.

Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas. Bodegas para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 48.

Granero. Se arrienda uno en la Ruavieja, Soria, 5, 2.ª, derecha. Informarán.

Heredades en venta

Una en término de río Ladrón, de 3 fanegas y otra en el de la Castilla de Medina, de otras 3 fanegas de cabida. Para tratar en esta Redacción.

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEO

En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, de **SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE**

se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto desea; es el único puro de aceite de oliva y sin nada de mezcla, su color es blanco y flota en el agua como el corchón.—Pídase en todas las tiendas de ultramarinos existiendo en todos los trozos la marca de fábrica; el que no lo pade no estima sus ropas, ni en particular la salud. Precios muy económicos.

ARRIENDO

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un tercer piso con agua y vistas á la plaza del Mercado. Informará don Benito Gomez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la huerta de dicho señor.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de **ESTUFAS** á precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADELIAN PLATAS, Estación, 5. Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN.—A todo el que quiera una **ESTUFA** en esta casa, se le hará la instalación de ella **gratis** siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá **libre de todo gasto** en la estación de ferrocarril.

Si queréis adquirir **estufas buenas y baratas** no dejéis de visitar esta casa.

Estación, 5. Logroño

LOS ESQUISITOS QUESOS

de Bric, Camembert, Roquefort, Gruyere, Nata, Bola, Crema de la Crema, Valcarlos, Portsalut, Parmesano y otros, de venta en el establecimiento de ultramarinos de la

VIUDA DE H. ARZA

En dicho establecimiento encontrará el público un variado y gran surtido de licores, conservas y todos los artículos de su ramo.—Espárragos lata ovalada 30 céntimos.

VIUDA DE H. ARZA

BOMBONAS de cabida de 4 cántaras y cuartilla, se venden con su cesto á 3 ptas. Muro de las Escuelas, 29.

PIANOS

Portales, 106, LOGROÑO

ALMACÉN DE ENRIQUE GARCÍA

Pianos nacionales y extranjeros y de los muy acreditados Chasaigne Freres, los mejores que se conocen dada su sólida construcción y precio económico, siendo los pianos de esta marca los que más se venden hoy en España.

Alquileres para Logroño y pueblos de su provincia. Almacenes en Bilbao y Pamplona.

Representante en Logroño D. Loreuzo Marín, profesor de pianos

Alimento y Medicina



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes. La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legítima

Emulsión de Scott
REHÚSENSE LAS IMITACIONES.
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Vinicultores!!!

Los vinos que tuercen ó pierden su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, picados, etc., se corrigen y disponen para la venta.

Conservación de vinos débiles y para la exportación. Diríjase con sello á F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid).

Oficial encuadernador.
Se desea uno. Diríjase á D. Pio Luis Larrañaga, Librería, Postas, 10, Vitoria.

NODRIZAS

Una casaca, de 24 años y con leche de 6 meses, de esa criar en su pueblo Ausejo. Para informes diríjase á la Rafata, vendedora de pimientos, Plaza de Abastos.

Ramos Martínez, de Viana, viuda, de 30 años, con leche de ocho días, criará en casa de los padres del niño ó en su casa. Viva arrabal del Cristo, Viana. Soltera, primeriza, para casa de los padres se ofrece. Razon muro del Carmen, 11, portería.

Submarino Peral... Rico pastel...

Ponciano Ruiz, confitero, se ofrece para trabajar á domicilio á la elaboración de chocolates á brazo. Las personas que deseen utilizar sus servicios, pueden diríjirse á la calle de Caballería, 21, pral., en la seguridad de que han de quedar complacidos por el género, limpieza y economía.

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Delgado y Salz, ó en esta imprenta.

Compañía de depósitos almacenes generales de depósito del Norte de España

Sociedad anónima, capital 1.000.000 de pesetas, dividido y representado por 2.000 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno, el primero al suscribirse, el segundo á los 30 días fecha, el tercero comenzada la explotación, el cuarto y último, á los 30 días fecha. Está suscrita la primera mitad del capital social y queda abierta la suscripción para la segunda en esta provincia.

Barqueros de la Compañía para la efectividad de las acciones, D. Saturnino Uargüé é Hijo, Logroño.

Ídem en Navarra: Crédito Navarro. Registrario del fondo social: Banco de España.

Constituida esta Sociedad con arreglo al Código de Comercio, dedicará preferentemente sus operaciones á recibir en consignación y vender en comisión los vinos regionales en los mercados interiores y exteriores, mediante condiciones fijadas en sus reglamentos y tarifas, cuyos ejemplares impresos se obtendrán en la oficina central y se remitirán á quienes los pidan.

Anticipos en metálico á los remitentés ó depositantes hasta el sesenta por ciento del valor corriente en plaza con interés de seis por ciento anual. Ventas aseguradas dentro del plazo de tres meses con pagos al contado.

Empezarán las operaciones en el próximo octubre con pl. acción á las zonas vitícolas de Navarra, Rioja, Aragón y Castilla.

Los vinicultores podrán enviar desde Septiembre corriente muestras de sus caldos á los almacenes de la Compañía en Pasajes, para los efectos reglamentarios.

En igualdad de circunstancias de precios y unidades serán preferidos los accionistas para las operaciones mercantiles á los que no lo sean.

Almacenes de depósito: Pasajes y Santander é Bilbao. Bodegas sucursales: Centros principales de la producción regional.

Domicilio social y administrativo: Pamplona, Potosí, número 24 y 26.

El secretario general y asesor de la Compañía: Juster Arriola.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de **ESTUFAS** á precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADELIAN PLATAS, Estación, 5. Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACIÓN.—A todo el que quiera una **ESTUFA** en esta casa, se le hará la instalación de ella **gratis** siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá **libre de todo gasto** en la estación de ferrocarril.

Si queréis adquirir **estufas buenas y baratas** no dejéis de visitar esta casa.

Estación, 5. Logroño

LOS ESQUISITOS QUESOS

RAMON PONS. SACASTA, 4. LOGROÑO

Sastrería.—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección á la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante.
CAMISERIA.—Elegante corte á la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela.—Camisas de franela desde 2'50 pesetas en adelante. Se hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería.—Buen surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas.—Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases.—Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, á precios muy económicos.
 Este establecimiento se encarga de remitir crantas prendas se deseen teñir ó lavar á la casa
EDMUNDO DESLANDES, Tintorería-Paris, en San Sebastián. Tinte y quita-manchas. Unico representante en Logroño. Pídanse catálogos.

BOLADOS SERRA

Es la purga más económica y agradable al paladar que todas las PURGAS conocidas hasta el día.
Especialidad extraordinaria para NIÑOS.
 Hállase de venta en esta capital, Droguería de D. Patricio Gómez, San Blas, núm. 9.
 Para más detalles dirigirse á sus Representantes de Rioja, Navarra y Aragón señores, Condor Hermanos Cerdan, 26. Zaragoza.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **'VICTORIA'** de mi invención

Gran fábrica de **CAMAS Y JERGOINES** de hierro **MOVIDA Á VAPOR**



Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetes, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO



Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.

CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala al BALSAMO NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ. Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta en todas las farmacias y droguerías Trade Mark Registered.

S. J. es Laboratori Eastville.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el **DR. ANDREU** de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMAICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA**, por la noche, calma también al momento con sus **PAPAVES AZULOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

En venta en LA CASTELLANA, Mercado, núm. 81 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

En venta en LA CASTELLANA, Mercado, núm. 81 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

Rioja

C. Castilla y C.

LOGROÑO

CHOCOLATES Y CAFES DE LA

Compañía Colonial

TAPIOCA.—TÉS

77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

MAYOR, 18 Y 20. Madrid

PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERÍA de ARROYO HERNANDEZ (Sucesores de Vila)

COMPANIA, 8, LOGROÑO

Atención compradores, y fijáos en que todo lo que se os dice es realidad.

No visitéis ningún establecimiento sin antes haber estado en este, pues es donde podéis encontrar todo artículo concerniente al ramo de pañería, más surtido y á un precio más económico. Hay trajes confeccionados y á la medida para caballero por 30 pesetas; también hay cosas para caballero desde 55 reales en adelante.

VERLO Y CREERLO—Arroyo Hermanos, Compañía, 8, Logroño.



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Número de los vapores	Puertos de destino
1896		
Enero 22	Navarro de 3.770 toneladas. Capitán D. T. Golcochea	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos, Habana, Matanzas,
Febrero 5	Eúskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. L. Araluca	Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 211 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los buques corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota d'plaza de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO

4 en sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre Abre el apetito Fortalece á los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



Los comerciantes, estudiantes, mecánicos, empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados ó expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó que los obligan á recurrir á los emplastos perforados del doctor Winter, en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

Atención: No se deben usar otros emplastos que los del doctor Winter, en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FILTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleurisia, Dolor de Garganta, Calambres, Group, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. En los plastos perforados de filtro rojo Americano.

De venta en las Droguerías y Boticas.

THE WINTER'S American Remedial Preps. WHOLESALE: NEW YORK.

que son los recomendados por todos los médicos.

Interesante á todos.

Por traslado obligado se venden varias tinajas para aceite, bañes, bañiquillos de terciopelo y sofás de idem en buen uso, mesas de mármol con sus respaldantes plés, y excelentes servicios de café. Para tratar dirigirse á Juan Eñlas, Escuela de Artes y Oficios.

IMPRENTA DE LA RIOJA

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océano.

Tres salidas mensuales, el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Hong Kong, Ceilán y Comarciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 5 de enero de 1897, y de Manila á cada cuatro jueves, á partir de enero de 1895.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tanager.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tanager, Algeciras y Gibraltar. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como la acreditada en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes dirigirse al representante en esta provincia.

D. Basilio Mateo Agente de Negocios, Logroño.

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Matias Martínez Ruiz—NALDA

Ofrece al público las inmensas variedades de árboles frutales y de adorno que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño). Precios muy baratos. Pídanse condiciones y toda clase de detalles á don Matias Martínez, en Nalda.

ESPECIALIDADES ESPAÑOLAS en competencia con sus similares extranjeras.

- Vino Amargó, tónico, nutritivo,** preparado con Peptona, Quina gris, Coca del Perú y Vino de Málaga. Excita el apetito, activa la nutrición y hace recobrar las fuerzas.
 - Vino de Nuez de Kola Amargó, Tónico neurosténico y alimento de ahorro.**
 - Vino de Hemoglobina Amargó.** Muy recomendado por las academias de Medicina á las jóvenes opiladas y en todas las enfermedades originadas por la pobreza de la sangre.
 - El vino de creosota bifosfatado Amargó.**
 - El vino iodo tónico Amargó.**
 - Vino iodo tónico fosfatado Amargó.** Pastillas Amargó de cocaina clero boratada. Tonicina Amargó á base de glicero, fosfato de cal granulado. Carbonato de litina granular efervescente Amargó. Elixir clórhido pépsico Amargó, tónico digestivo. Eúldoras Amargó de oxalato de hierro y cuasina.
- Estos acreditados medicamentos se venden en la farmacia de Roberto Abad, plaza del Mercado, 10, Logroño, y en todas las buenas farmacias y droguerías de España y América.

LÍNEA DE VAPORES SERRA

y Compañía de Navegación **'LA FLECHA'**

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salida	Vapor	Toneladas	Salida	Vapor	Toneladas
de 11.00	Serra,	de 3.500	de 5.000	Guido,	de 3.500
de 5.000	Leonora,	de 4.500	de 5.000	Hugo,	de 4.500
de 4.500	Francisca,	de 4.500	de 3.500	Enrique,	de 4.500
	Carolina,	de 3.500	de 4.500	Federico,	de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el 22 enero 1896

Los PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 180, y Cienfuegos, 190.

NOTA. Se suplica á los señores embarcadores comunicuen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse á sus consignatarios

Don Francisco Salazar, Muelle, 3; Santander.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoforno y Eucalipto!

Logroño

Angel del Hoyo Mercado, 20

Muebles!